Имя существительное
(кто? что?)

Как и в русском языке, две категории числа
Единственное – singularis (vertebra –позвонок)
Множественное –pluralis  (vertebrae – позвонки)

Три категории рода:
Мужской – masculinum
Женский – femininum
Средний – neutrum 

В словаре – m, f, n 

Род слова в латинском и русском языках может не совпадать!
 Например – arcus (дуга) – в латинском языке мужского рода, vertebra (f) – позвонок (м.р.)  и т. д. 

В латинском языке 6 падежей ( Чернявский, стр. 80), но
В анатомической терминологии нам нужен будет только именительный и родительный (единственное и  множественное число – 4 формы слова) 

Nominativus singularis (N.s) позвонок (что?)
Genetivus singularis (G.s)     позвонка (чего? Ед.ч.)
Nominativus pluralis (N. pl)  позвонки (что? Мн. ч.)
Genetivus pluralis (G. pl)      позвонков (чего? Мн. ч.)

Для чего нам это нужно?? – Чтобы уметь перевести термины –словосочетания (дуга позвонка, ость лопатки, кости туловища и т.д.)

Для того, чтобы легче было просклонять слово или составить правильно словосочетание, сохраните следующую таблицу и постарайтесь запомнить окончания:
	
	
	I
	II
	III
	IV
	V

	
	
	f
	m
	n
	m,f
	n
	m
	n
	f

	Sing.
	Nom.
	-a
	-us -er
	-um -on
	разные
	-us
	-u
	-es

	
	Gen.
	-ae
	-i
	-is
	-us
	-ei

	Pl.
	Nom.
	-ae
	-i
	-a
	-es
	-a  -ia
	us
	-ua
	-es

	
	Gen.
	-arum
	-orum
	-um, -ium
	-uum
	-erum



Первая горизонтальная линия с римской цифрой – номер склонения, дальше – буквы, указывающие - слова какого рода к этому склонению относятся. 
Далее – окончания именительного и родительного падежей единственного и множественного числа.  
Показателем склонения является окончание Genetivus singularis (второе окончание). То есть
Первое склонение - ae
Второе- i
Третье - is
Четвертое -us
Пятое –ei 
Данное окончание указывается в словарной форме.
Словарная форма – тот вид, в котором слово представлено в словаре. Состоит из:
1. Само слово
1. Окончание Genetivus singularis
1. Род
Примеры
1. Например: vertebra, ae f 
По словарной форме понятно, что это первое склонение (именно по окончанию после запятой!!!). Зная это, можем просклонять слово по 4 формам (по таблице)
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	II
	III
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	Sing.
	Nom.
	-a
	-us -er
	-um -on
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	-u
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	Gen.
	-ae
	-i
	-is
	-us
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	Pl.
	Nom.
	-ae
	-i
	-a
	-es
	-a  -ia
	us
	-ua
	-es

	
	Gen.
	-arum
	-orum
	-um, -ium
	-uum
	-erum


 N.s. vertebra     позвонок (что?)
 G.s   vertebrae   позвонка (чего? Ед.ч.)
 N. pl vertebrae   позвонки (что? Мн. ч.)
 G. pl vertebrarum позвонков (чего? Мн. ч.)

1. Digitus, i m (палец) – второе склонение.  Ligamentum, i n – тоже второе, но ср.род, поэтому при склонении слова ligamentum смотрим в столбик под римской цифрой II, но окончание в форме Nom.pl. берем из правой части, т.е. -а
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	-a
	-us -er
	-um -on
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	-us
	-u
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	-i
	-is
	-us
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	-ae
	-i
	-a
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	-a  -ia
	us
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	-arum
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	-um, -ium
	-uum
	-erum





 N.s. digitus  палец             ligamentum связка
 G.s  digiti     пальца          ligamenti      связки (чего?)
 N. pl digiti    пальцы         ligamentа (так как ср. род) связки (мн. число) 
 G. pl digitorum пальцев   ligamentorum связок 
 
1. Третье склонение особое – очень часто в этих словах меняется основа.

Corpus, oris n – третье склонение. or – часть измененной основы. 
 Как склоняем:
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	II
	III
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	f
	m
	n
	m,f
	n
	m
	n
	f

	Sing.
	Nom.
	-a
	-us -er
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	-u
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	-i
	-a
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	-es

	
	Gen.
	-arum
	-orum
	-um, -ium
	-uum
	-erum



N.s. corpus тело
G.s  corporis (отбросили окончание is) От этой основы ставим во мн. ч. тЕла
N. pl corpora (ср. род) телА 
G. pl corporum тел

Где a|ia для среднего рода в N.pl, где um|ium  в  G. pl. будет отдельная тема, пока для вас это не ошибка. Главное не теряем основу слова. 

Cortex, icis m 
N.s. cortex кора
G.s  corticis корЫ
N. pl cortices кОры
G. pl corticum кор 

Односложные слова:
Os, ossis n кость
                                                        Это уже форма G.s. 
Os 
ossis
ossa
ossium  Не osossis !


1. Arcus, us m – четвертое склонение, мужской род
Cornu, us n – четвертое склонение, средний род
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	-um -on
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N.s. arcus    дуга          cornu рог
G.s  arcus    дугИ         cornus рОга
N. pl arcus   дУги        cornua (средний род)рогА
G. pl arcuum дуг         cornuum рогов

1. Facies,ei f – пятое склонение
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	f
	m
	n
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	Sing.
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	-a
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	-u
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	-i
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	-um, -ium
	-uum
	-erum



N.s. facies поверхность
G.s  faciei поверхности
N. pl facies поверхности
G. pl facierum поверхностей


Словосочетания (по типу управления)
Умея склонять слова, можем переводить термины:
Схема: Главное существительное (Им.падеж) – Зависимое/ые (Род. падеж)

Arcus vertebrae – дуга позвонка
(N.s)   (G.s.)

Ossa cranii  - кости черепа
(N.pl.) (G.s.)

Apex ossis cranii – верхушка кости черепа. 

Если в русском словосочетании существительное стоит в именительном падеже, то переводим его на латинский язык  также в И.п., если в родительном, то перевод осуществляем в родительный падеж. 

Домашнее задание: 
1)Чернявский. Параграф 30 лекс. минимум (стр. 94) необходимо выбрать по 5 слов каждого склонения (кроме пятого склонения, их там мало, поэтому слова можно выбрать из списка ниже) и просклонять по 4 формам в тетради, используя таблицу. 
· acies, aciēi (f.) острие
· caesaries, caesariēi (f.) прическа
· caries, cariēi (f.) гниль
· facies, faciēi (f.) лицо
· materies, materiēi (f.) лес; дрова; вещество
· rabies, rabiēi (f.) бешенство
· series, seriēi (f.) ряд; цепь
· species, speciēi (f.) вид
· superficies, superficiēi (f.) поверхность

2) Параграф 29 II (c) – перевести в тетрать. 

